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Le travail du Groupe FIED « étudiants empêchés » : les étudiants incarcérés et les étudiants handicapés.

 

Ce groupe de travail  a pour mission :

- de faire connaître les formations à distance FIED auprès des acteurs en relation avec ces étudiants (UPR et acteurs assurant les enseignements LRE, associations, …),
-  de développer une offre de formation adaptée et de favoriser  un environnement pédagogique innovant et adapté pour assurer un suivi personnalisé, un soutien pédagogique et favoriser l’accès aux diplômes.
- Produire une convention-type et signer des conventions sur ce modèle afin d’assurer   le developpement d’une offre adaptée dans les centres,  favorisant l’offre de formation, le suivi, l’accueil et l’organisation des examens  pour les étudiants incarcérés  ou handicapés.
Contact : dominique.poincelot@univ-fcomte.fr

Membres du groupe de travail 

Dominique POINCELOT, Université de Franche-Comté – Animateur du groupe
Patrick BOIRON, Université Claude Bernard Lyon 1 - Secrétaire Général de la FIED 

Sophie WAUQUIER, Université Paris 8

Fanny SALANE, Université Paris Ouest Nanterre La Défense
Chantal CHARNET, Université Paul-Valéry - Montpellier 3
Lucie HAZEMANN, Université Paris 8 Vincennes Saint-Denis
Jean-Marc MEUNIER, Université Paris 8 Vincennes Saint-Denis
François REGOURD, Université Paris Ouest Nanterre La Défense
Michelle JACQUINOT – Proviseur, Directeur de l'Unité Pédagogique Interrégionale de DIJON, invitée

Remy BORDES, UPR Strasbourg, invité 

Les 3 objectifs pour ces publics  
· Présentation de l’offre de formation Universitaire à distance (FIED)  : Il s’agit d’identifier, de clarifier et de proposer une offre de formations pour ces pubics,  favoriser leur lisibilité et l’accès à ces formations supérieures (DAEU, Licence et Master) à distance à des publics d’étudiants incarcérés. Il convient d’accompagner les centres qui le souhaitent dans l’adaptation de leur dispositif.
· Pédagogie numérique et TICE : en faisant usage du numérique, nous  proposons des solutions spécifiques  pour accompagner les étudiants « incarcérés » (handicapés) dans leurs activités pédagogiques : organisation de la formation, numérisation des cours (achat de CD Rom, suivi de projets et/ou mémoires à la place de  stages…). L’intégration des supports numériques dans une tâche pédagogique peut être très facilitée grâce au service TICE des universités et/ou un référent  appartenant à l’équipe pédagogique.
· L’accueil, l’accès et le suivi des étudiants incarcérés, handicapés. Il s’agit d’adapter et de favoriser  l’accueil et le suivi  des étudiants handicapés et de favoriser surtout  l’organisation des examens dans les différents centres Universitaires relevant de la FIED.
Contexte et positionnement du projet

Ce projet en lien avec les Responsable d’Unités Pédagogiques Régionales (UPR), notamment les UPR de Dijon, Strasbourg et Toulouse,  consiste à proposer une offre de formation d’enseignement supérieur à distance  adaptée aux publics empéchés (étudiants Incarcérés).

Nous avons travaillé sur la définition  de nouvelles modalités  d’accompagnement pédagogiques afin de moderniser l’enseignement et de répondre de façon innovante aux différentes demandes  de ces publics empéchés – envoi de documents, lien avec les étudiants incarcérés à travers des CD ROM reprenant les échanges sur forum et adressés via le LRE… adaptation pédagogiques en vue d’accompagner et de favoriser le suivi des ces étudiants à distance, interventions ponctuelles en présence, accès aux sources documentaires, adaptation des cursus et des rythmes, assouplissement des stages par un mémoire. 

Ce travail permettra  de cibler  les modalités pédagogiques  qui serviront de référence  pour l’offre de formations DAEU et Licence, Master proposées par la FIED.

Les modalités pédagogiques adaptées. La commission proposera un cahier des charges spécifique permettant d’adapter les modalités pédagogiques.

 Par exemple, comment  réduire la distance entre les enseignants et l’étudiant incarcéré ?  En proposant aux étudiants des  séances asynchrones par vidéo-conférence venant compléter l’envoi de cours écrits ( CDROM…) avec l’accord des responsables et RLE locaux.
Plan de communication : nous proposons  à l’ensemble des UPR  des outils de communication spécifiques qui seront largement diffusés auprès des centres pénitiaires : affichette, plaquette de présentation de l’offre de formation à distance, site internet FIED…
Clarification de l’offre de formation FIED pour ces publics 
A partir des formations proposées, nous clarifions l’offre EAD pour la rendre plus lisible et donc plus attractive.  Une rencontre avec chaque centre/formation concernée permettra de cibler leur engagement et d’echanger sur l’organisation, les spécificités pédagogiques et d’envisager le développement des nouvelles formations. Un cahier des charges FIED spécifique permettra d’harmoniser au mieux le dispositif pédagogique EAD et d’améliorer les conditions de fonctionnement et d’organisation des formations..  Ce cahier des charges sera un outil important pour accompagner des centres dans la proposition d’une nouvelle formation pour ces publics.
Nomination d’un responsable pédagogique référent pour chaque université concernée.  Afin de rendre plus attractive l’offre de formation dans les universités, un responsable universitaire sera proposé et identifié afin de mettre en lien direct les centres pénitentiaires et les universités visées. Celui-ci pourra mieux informer les publics incarcérés des processus d’inscription et d’organisation  des formations à distance de son université.

Projet de convention-type. La commission élargie aux UPR  devra proposer un projet de convention afin de faciliter l’offre de formation universitaire dans les établissements (centres, maisons d’arrêt…). Cette convention type sera à disposition des Centres d’enseignement à distance relevant de la FIED.
L’internationalisation du projet. Le travail sera également développé à l’étranger par la FIED, en tant que membre de l’EADTU. Nous présenterons les résultats et développements des travaux  lors d’une réunion ou d’une journée thèmatique. 

